

美共和黨「撐特陣營」清算異己 切尼女兒率先被踢走

美國共和黨於去年大選失利，同時失去白宮及參議院控制權，但黨內高層未有痛定思痛，反而積極清算異己，年初有份支持彈劾前總統特朗普的前副總統切尼女兒利茲，昨日率先被「祭旗」，遭黨員投票撤去眾院共和黨第三把交椅的職務。分析形容，共和黨人此舉猶如向特朗普「表忠」，利茲則在表決後揚言，今後會繼續盡一切所能，阻止特朗普再接近白宮一步。

54歲的利茲是10名支持彈劾特朗普的共和黨眾議員之一，當時她更直斥特朗普在

黨內製造「危險及反民主的個人崇拜」。她前日在眾院發言時，繼續駁斥特朗普的「選舉舞弊論」，「數以百萬計美國人被前總統誤導，民眾只聽到他的說話，卻未有了解真相，只因他正繼續破壞我們的民主進程，讓人們懷疑民主是否真正有效。」利茲同時批評黨友未有駁斥特朗普，反而選擇沉默，重申明年中期選舉會繼續角逐連任，不會在謊言面前退縮。

逾百「反特」黨員威脅另組政黨 力主將利茲踢出領導層的眾院共和黨領

袖麥卡錫稱，今次投票旨在解決黨內衝突。據悉麥卡錫、眾院共和黨二號人物斯卡利斯和特朗普，均支持由36歲的「特粉」眾議員斯特凡尼克接替利茲之職。

共和黨「死抱」特朗普加劇黨內分歧，逾100名「反特」共和黨人聯署，威脅若共和黨不與特朗普割席，將另行籌組新政黨。聯署人士包括多名前國會議員、州長、內閣部長和駐外大使，他們呼籲共和黨建立「理性和堅守原則」的領導層，摒棄激進立場與陰謀論。

●綜合報道



利茲

外交焦點轉移亞太 中東問題老生常談

默認前朝政策 拜登淪以巴衝突幫兇

以色列不顧各方反對，計劃驅逐東耶路撒冷的巴勒斯坦居民，擴建猶太殖民區，引發以巴激烈衝突，令巴人問題再成為國際焦點。熟悉中東問題的專家指出，美國前總統特朗普任內全力支持以色列，藉此加強在中東的影響力，打壓宿敵伊朗，華府實際上放棄調停以巴和平，亦使以國有恃無恐，加強壓迫巴人，令以巴衝突一觸即發。特朗普的親以政策固然對引發今次流血衝突負有不可推卸責任，然而美國總統拜登上任後，一直忽視巴人訴求，無異於維持前朝立場，而對以色列的暴力行徑，只是循例呼籲克制，同樣要為衝突升級負責。

英國政治與國際關係專家福迪周一在「今日俄羅斯」撰文，直指現時以巴流血局面是由美國一手造成，原因是特朗普政府強行推行單邊外交政策，包括承認耶路撒冷為以色列首都、時任國務卿蓬佩奧到訪約旦河西岸猶太殖民區，不再認為以色列在西岸擴建殖民區屬違反國際法。

《紐約時報》：口惠實不至

此外，特朗普為圍堵伊朗，除退出伊朗核協議和恢復對伊制裁外，更拉攏阿拉伯國家與以色列建交，巴林和阿聯酋去年9月便在白宮與以國簽署《阿伯拉罕協議》，為兩國與以色列關係正常化鋪路，藉此在地緣政治上孤立伊朗。

《紐約時報》分析指出，特朗普的親以色列政策，等同放棄解決以巴紛爭的「兩國方案」，令巴人立國願望幻滅。拜登上任後，似乎也不願接下這燙手山芋，因此並未積極推動以巴和談，更將外交焦點從中東轉移至印太地區。拜登及其一眾高層顧問基本上是接受現狀，儘管拜登曾表示支持「兩國方案」，但只是口惠實不至，並未有任何實質行動推動各方和談。

到近期耶路撒冷衝突愈演愈烈，美方態度依然故我，國家安全顧問沙利文僅「表態式」向以色列外長表達憂慮，循例敦促以巴雙方克制，從沒表示「與巴人站在一起」，更遑論向以色列實施制裁。

《阿伯拉罕協議》名存實亡

曾擔任美國以巴談判特使的前美國駐大使因迪克表示，「你可以轉身無視中東問題，但中東問題不會就此消失」，指拜登應對以巴的方針應是「化解衝突」，而非「衝突管理」，必須採取更積極行動，例如迅速填補美國以大使的空缺、重開駐東耶路撒冷領事館，並與巴人自治政府主席阿巴斯對話，建立美國和巴人政府之間的溝通渠道。

《華盛頓郵報》則批評特朗普一手促成的《阿伯拉罕協議》現已名存實亡，認為參與的阿拉伯國家當時只為與特朗普「打好關係」，獲得華府給予更多好處，才與以色列建交，從特朗普下台後，已沒有任何國家與以色列磋商建交便可印證。阿聯酋、巴林以至摩洛哥等阿拉伯國家，近日紛紛譴責以國鎮壓巴人的暴行，可見特朗普離任後，一眾阿拉伯國家無須再買賬。 ●綜合報道



以色列空襲炸毀一座多層建築。

以巴瀕全面戰爭 加沙13層高住宅被夷平

以色列局勢進一步惡化，巴勒斯坦激進組織哈馬斯及伊斯蘭聖戰組織昨日繼續向以色列各地發射火箭炮，以軍則向加沙地帶和約旦河西岸發動數百次空襲，造成至少53名巴人死亡及近300人受傷，死者包括14名兒童，加沙一幢13層高住宅大樓被炸至倒塌，不少人被瓦礫活埋。聯合國官員警告衝突將引發「全面戰爭」，以色列防長甘茨則表示，以軍空襲行動只是剛開始，揚言目標是恢復以色列的長遠和平。

巴人武裝分子自周一開始發射火箭炮襲擊以色列，截至昨日估計已發射逾千枚火箭炮，當中數百枚瞄準中部城市特拉維夫，當地前晚徹夜響遍警報聲。以國衛生部表示，襲擊造成5名居民死亡，包括3名婦人和一名兒童，另有數十人受傷。一名以軍士兵在邊境地區遭火箭炮擊中身亡。

以軍前晚起向哈馬斯控制的加沙地帶發動數百次空襲，聲稱是針對哈馬斯軍事設施。加沙城一幢13層高住宅被炸毀，民眾事後在瓦礫堆挖掘，尋找被活埋的親人。大樓內設有多名哈馬斯官員的辦公室，哈馬斯表示，加沙城最高指揮官伊薩被炸死，轄下武裝派別卡桑旅

兩名指揮官被殺。以軍則指空襲清除了哈馬斯情報部門關鍵人物。

14歲童目睹表親被火燒

據目擊者稱，加沙城的中央警察總部在空襲中被摧毀，另有多幢建築物被夷為平地。加沙北部一個家庭有5名成員被炸死，包括一對年輕兄弟，一名逃過一劫的14歲兒童哭着說，「我們當時正在說笑，突然遭到轟炸，所有地方都起火，我看見我的表親被火焰吞噬。」

在耶路撒冷，大批巴人前日繼續示威，抗議猶太殖民驅趕巴人居民。示威者與防暴警察發生衝突，巴勒斯坦紅新月會統計共有245名巴人受傷。西岸兩名巴人青年昨日與以軍衝突期間被槍殺，以軍稱目睹有暴徒站在建築物天台，企圖向士兵擲石，士兵立即開槍回應。

在以國中部城市盧德，一批巴人示威者揮動巴勒斯坦旗幟，到處縱火焚毀汽車和建築物，並攻擊以色列人駕駛的汽車。警方指當地爆發大規模騷亂，以國總理內塔尼亞胡宣布盧德進入緊急狀態。

聯合國中東問題特使文內斯蘭昨日稱，以巴衝突恐引發「全面戰爭」，指各方領袖必須負起責任，令局勢降溫。國際刑事法院首席檢察官本蘇達對以巴暴力升級表達憂慮，形容雙方可能犯下罪行。 ●綜合報道

傳美阻安理會發聲明 聲稱「會有反效」

據美國外交消息人士透露，聯合國安理會討論以色列和巴勒斯坦近期爆發激烈衝突後，曾商討草擬一份聲明，對以巴局勢表達憂慮，並呼籲以色列停止猶太殖民活動，但美國聲稱正在幕後積極遊說衝突各方達成停火，指聲明內容可能造成反效果，要求延遲發布。

據悉安理會的聲明，對以巴衝突和以色列擬驅逐巴人表示憂慮，促請以色列停止猶太殖民活動，並敦促各方保持克制。有關聲明需要安理會15個成員國達成共識才能通過，但作為

以色列盟友的美國，認為安理會不應在此時發表聲明，認為無助局勢降溫。美國國務院發言人普賴斯指出，華府希望看見以色列、巴勒斯坦或安理會採取行動，緩和衝突。

聯合國發言人迪雅雅克前日表示，聯合國秘書長古特雷斯對於以巴衝突造成嚴重死傷感到難過，聯合國正與各方合作，以令局勢盡快降溫，指以軍需盡力保持克制。 ●路透社



●路透社

汽油價飆引恐慌搶購 美部分加油站被清空

美國最大燃油運輸管道營運商「殖民管道」因受到黑客攻擊而關閉網絡，令燃油價格暴升，不少民眾擔心汽油供應短缺，紛紛到加油站搶購汽油，多個地區的加油站均大排長龍。國家環境保護局(EPA)前日宣布，暫停在馬里蘭州、賓夕法尼亞州、弗吉尼亞州及首都華盛頓實施清潔燃料規定，以緩解油氣供應壓力。

標普油價資訊服務顯示，部分加油站的銷量較平日高出3至4倍，導致東岸至少1,000個加油站的汽油短缺，其中佐治亞州近6%加油站的汽油售罄，州長坎普宣布暫緩徵收燃油稅至周六，希望紓緩汽油價格升幅。佛羅里達州約3%加油站已沒有汽油供應，州長迪桑蒂斯宣布進入緊急狀態。

聯邦運輸部前日表示，正研究暫時豁免只可由美國船隻在國內港口之間運貨的規定，以增加運載燃油的船隻數目，並考慮利用火車運送燃油。「殖民管道」前日表示，將以人手開通部分管道，預計可向佐治亞、馬里蘭和新澤西等州份供應200萬桶燃油。

●綜合報道 ●美國民眾到加油站搶購。



網上圖片

俄將逐美使館發言人 美使館缺人手停發簽證

俄羅斯為反擊美國制裁，上月表明會驅逐10名美國駐俄外交人員。俄媒昨日報道，俄羅斯將驅逐美國大使館發言人羅斯。受到俄方限制大使館聘用員工人數所影響，美駐俄大使館從昨日起暫停對美國公民提供大部分領事服務，並停發簽證。

羅斯並非第一位被俄羅斯驅逐的美國大使館發言人。2018年3月，俄羅斯前特工斯科里帕爾與女兒尤莉婭在英國遭人下毒，美國對俄羅斯外交官作出史無前例的打壓，驅逐60人，並關閉俄羅斯駐西雅圖總領館。俄方採取對等措施，驅逐的外交官員包括美國大使館發言人奧爾森。

俄國在今年較早前禁止美國外交使團僱用非美國籍人士，令美駐俄大使館職員人數大減75%。美國駐俄大使館在官網發表聲明稱，自昨日起使館「在可預見的未來」，會停止對美國公民提供更新護照等一般服務，僅處理「生死攸關緊急情況」的新簽證申請。 ●綜合報道